

特别报道·专题

上海交通大学医学院附属瑞金医院三明分院揭牌

沪闽合作日益深化,不断提高我省健康保障水平

上世纪五六十年代,长笛一声,车轮滚滚向前,近万名上海儿女前赴后继投身福建建设。而今,同样是长笛一声,沪上名医向南而来,共赴一个“约定”——让福建地区的百姓能够在家门口享受到上海的优质医疗服务。

时间间隔60多年,情缘却始终绵延。随着沪闽对口合作日益深化,目前已有二十多家上海市医疗卫生单位与我省开展各种形式的合作,不断提高我省健康保障水平。在三明的街巷中,不经意间常能听到一口地道的吴侬软语;9月1日,这吴侬软语在三明市第一医院生态新城院区此起彼伏。

9月1日上午,上海交通大学医学院附属瑞金医院三明分院、三明健康研究院揭牌仪式在三明市第一医院生态新城院区举行。由此带来的是,280多万居民不出三明,就能享受到瑞金医院同质化的医疗服务。



上海交通大学医学院附属瑞金医院三明分院揭牌仪式现场。林暖 摄



上海交通大学医学院附属瑞金医院三明分院揭牌。周志鸿 摄



三明健康研究院揭牌。周志鸿 摄

“以后每星期二上午9点—11点,我会坐在瑞金医院的‘三明诊室’,通过‘瑞金专线’,专门给三明的居民看两个小时的门诊。”中国工程院院士、瑞金医院院长宁光在揭牌仪式上首先表态。

仪式后,宁光院士来到三明市第一医院生态新城院区的“全生命周期六病共管中心”观摩了一场远程诊疗。

屏幕上显示的是,远在800公里外的上海瑞金医院内分泌科主任王卫庆,正通过5G网络实时为坐在三明市第一医院诊室内49岁的陈先生问诊。

“陈先生,虽然你发现患糖尿病只有4个月,但是你的血糖高的问题应该很久了,因为已经导致你

01 优质医疗再下沉,打造“三明诊室”“瑞金专线”



瑞金医院内分泌科主任王卫庆通过“瑞金专线”实时为在三明市第一医院诊室内的患者看诊。温兆琦 摄



三明地区患者不出三明就能与瑞金医院专家远程问诊。温兆琦 摄

的眼底出现病变了。现在是干预的关键期,我会通过‘三明诊室’‘瑞金专线’为你治疗,把病情在早期控制住。”王卫庆主任详细地告知患者病情后,随即开出了处方。

只见,三明市第一医院的电

脑上同步显示了王卫庆主任下的每一道医嘱、开的每一味药。

目前,两家医院已打通医疗和医保系统,三明的市民可以直接预约瑞金医院的医生,远程问诊后,可以在三明市第一医院生成处方

单,结算后,就可以取药了。

“分辨率很高,诊疗很顺畅。”观摩完远程诊疗后,宁光院士认为,这是让瑞金医院真正成为三明“隔壁的房间”“隔壁的医院”的一种方式。

揭牌仪式上,宁光院士发布“瑞链计划”,通过医疗人才的培养、每年50个技术在三明落地,以及可穿戴设备的配备,对患者形成全生命周期的健康管理,期盼为三明留下带不走的“瑞金医院”。

宁光院士表示,通过远程医疗的手段,能够帮助大医院、大专家赋能偏远地区患者时,不变成“跑马圈地”,也不是“来来走走”,且在提供优质医疗服务的同时尽可能地不改变当地居民原本的就医习惯。

02 技术平移再推进,开设肿瘤一站式门诊



三明市第一医院肿瘤一站式门诊揭牌。林暖 摄

明市首批技术平移落地,全生命周期“六病共管”中心开出首张数字联合门诊“处方”;5月,瑞金医院肿瘤诊疗规范技术平移,启用瑞金医院肿瘤诊疗规范;7月,瑞金医院首位驻点专家帮扶指导,瑞金医院接收三明首批9名培训学员。

时间来到9月1日,随着红色幕布的揭开,肿瘤一站式门诊成为又一个技术平移的载体。

当天上午,在全生命周期六病共管数字联合门诊的诊间,肿瘤内科、放疗科、胃肠外科、肝胆

外科、影像科、超声科等多学科主任共同为疑难病例会诊。

“肿瘤是综合性疾病,往往需要多学科治疗。设立肿瘤一站式门诊,不仅可以使患者在一间诊室内完成多学科的诊治,也能够通过远程连线瑞金医院的专家,为三明肿瘤患者提供治疗的宝贵意见,打破地域的隔阂,避免患者多跑腿。”三明市第一医院生态新城分院院长、肿瘤学专家孙英明介绍。

诊间内,大屏幕高清投放着患者的影像信息,可以现场进行超声检查。

当天会诊的病例中,有一个年仅7岁的患儿,一个月前确诊眼眶胚胎型横纹肌肉瘤,已施行肿瘤摘除术。医生们考虑到孩子的发育和今后的生活,建议采用低剂量化疗。

需不需要调整治疗方案,能不能用上新技术,适合不适合用

新药予以治疗,营养、心理等学科如何配合治疗?会诊中,结合病例的实际情况,医生们各抒己见,为患者群策群力。

诊室内,34名瑞金专家聚精会神地为三明患者义诊;手术室内,瑞金医院专家手把手带着三明市第一医院医生为患者治疗;



9月1日,34名瑞金专家组成义诊团为三明患者义诊

讲堂上,沪闽医者齐聚一堂,交流医学最新的学术观点与研究思路……在一张张洋溢着热情的医生脸上,我们仿佛看到当年老一辈建设者火热投身福建的身影,而今沪闽情谊在延续,共同造福百姓的心愿也在延续。

(邓剑云)



多学科主任共同为肿瘤疑难病例会诊